

各地区各部门扎实推进移风易俗

焕发乡村文明新气象

本报记者 顾仲阳 常钦

习近平总书记指出：“要弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。”

乡村振兴，乡风文明是保障；文明乡风，移风易俗是关键。党的十八大以来，中央宣传部、中央文明办等相关部门，先后印发《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》，对移风易俗工作进行全面安排、专门部署。各地区各部门加大力度，扎实推进，高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等陈规陋习得到有效遏制，婚事新办、丧事简办、孝老爱亲、勤俭节约等文明风尚更加浓厚，不断焕发乡村文明新气象。

政策举措落实落地，细化实化，移风易俗成为乡亲们的自觉行动

移风易俗，必须革除高价彩礼、大操大办等陈规陋习。各地突出问题导向，细落小落实相关政策举措，农民群众在婚丧嫁娶中的人情、宴席、彩礼等支出负担明显减轻。

——村规民约立起来，移风易俗有章可循。“村规民约立在前，乡亲们婚丧事全都照章办事，一律从简。”山西省武乡县石北乡型庄村党支部书记周晓源说，村两委征求村民意见，修订村规民约，明确婚事新办、丧事简办的相关规定细则。“现在村里大操大办、胡吃海喝等陈规陋习不见了，减轻了人情债和经济负担，乡亲们纷纷拍手叫好。”

目前，各地普遍在村规民约里制定约束性措施，让移风易俗有章可循。广大农民群众积极参与，成为移风易俗举措的制定者、执行者和监督者。

——红白理事会便民又惠民，为农民减负。不久前，江西省吉安市吉州区兴桥镇源村一老人过世，家人找到村红白理事会会长欧阳瑞林，商量酒席细节。欧阳瑞林掏出手机说：“白事酒席有明确标准，菜单你们选一下。”

“人到心意到，礼金多少不重要，村民赴宴随礼，礼金一般都是5元，宴席只请至亲。”欧阳瑞林介绍。在红白理事会的指导和倡议下，现在乡亲们纷纷节俭办宴席。“人情债少了，人情味更浓了。”村民彭月红由衷点赞。

各地坚持治理创新，加强红白理事会、村民议事会、道德评议会等群众组织建设，积极开展邻里互助、道德评议等活动，对人情攀比、铺张浪费等陈规陋习说不，切实为农民减负。

——瞄准民生短板精准施策，办好解难事。近日，河南省夏邑县委宣传部发布通知，决定举办第四届零彩礼集体婚礼。婚礼现场，新婚青年将发出婚事新办倡议，并在移风易俗展板上签字。“零彩礼、集体办，共植爱情树，集体游园，活动热闹又时尚，省心省钱还隆重大方。”准新娘魏海燕连连点赞。

陈规陋习是社会风气问题，背后也隐含着许多民生短板。各地采取务实有效办法，办好解难事。帮助农村大龄青年提高技能水平和致富能力，拓展交友实际信息渠道，增加低成本婚恋服务供给，推动解决高价彩礼问题；加强养老、殡葬等领域公益性基础设施建设，创新惠民服务，推动破除厚葬薄葬问题。

创新治理方式，形成长效机制，移风易俗标本兼治

移风易俗要疏堵结合、标本兼治。党的十八大以来，各地通过制度保障、实践养成等多种方式，创新治理方式、形成长效机制，推动农民自觉践行移风易俗，既改进行为，又提升认识，推动文明乡风建设取得明显成效。

——文明积分推动文明新风。“勤俭节约、团结邻里、家庭和睦都能得到文明积分。积分越多，拿到的奖品就越多。”说起积分制，重庆市垫江县永平镇光辉村村民无人不晓。“现在乡亲们家家做好事、户户争先进。”光辉村村委会副主任陈治贤说。

各地找准文明积分、道德超市等抓手，引导农民群众广泛参与移风易俗，积极向上向善。去年开始，全国全面推广积分制、清单制、数字化等新治理方式，为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风注入新动能。

——榜样模范带动身边人。近日，山东省禹城市辛店镇大秦村道德讲堂里，“全国文明家庭”“全国最美家庭”代表孙洪香讲述了自己孝顺公婆、抚养侄子的经历，乡亲们听完纷纷表示：“她是我们身边的榜样！”“我也要向她一样孝老爱亲！”

孙洪香还是志愿服务队队员，她带头践行助人为乐、勤俭节约等传统美德，带动很多乡邻积极参与。

推进移风易俗建设文明乡风中涌现的先进典型，具有很强的示范引领作用。各地积极选树典型模范，突出实践养成，引导形成文明新风尚，以新风易旧俗。10年来累计评选表彰全国文明村镇4625个，引导各地建设家庭和睦、邻里守望、诚信重礼、勤俭节约的文明乡村，全国县级以上文明村、文明乡镇占比分别超过65%、80%。

——精彩活动营造好风气。浙江省江山市大陈乡大陈村，青石路、马头墙、雕花窗，独特的文化韵味吸引了不少游客，嘹亮的村歌更是让人印象深刻。“村歌是弘扬文明新风的法宝，大大提振了乡亲们的精气神。”大陈村党支部书记汪行君说，谁家喜事，村干部带头唱送祝福；村里搞活动，男女老少齐声唱。

移风易俗，弘扬时代新风，要把社会氛围提起来。各地通过村晚民歌、喜剧小品、短视频等群众喜闻乐见的方式，加强宣传教育文化化，推动移风易俗观念深入人心。

移风易俗要长期抓、持续抓。中央文明办有关负责人表示，要从思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围，在治理上不搞一刀切、齐步走，落细落小，以点带面推动乡村治理工作再上新台阶。

广西壮族自治区梧州市苍梧县六堡镇山坪村党支部书记、村委会主任祝雪兰

推动产业发展 带动群众增收

本报记者 邓建胜 张云河



“让乡亲们日子越过越红火，是我最大的幸福！”今年51岁的广西壮族自治区梧州市苍梧县六堡镇山坪村党支部书记、村委会主任祝雪兰有25年党龄，荣获全国三八红旗手、全国脱贫攻坚先进个人、全国优秀党务工作者等称号。

山坪村是个瑶族村落，曾是19个自治区级重点贫困村之一。2008年，祝雪兰当选为村支书，立志要带领村民摘掉“穷帽子”。出路何在？多方求教，祝雪兰相中了山上的茶树。

因地制宜发展产业，祝雪兰与党员们一合计，打算改造和扩建茶园。村民会议通过后，山坪村掀起了六堡茶种植热潮。

村党支部引领，村干部和党员带头结对帮

扶，祝雪兰发动群众做大六堡茶产业。2016年，村民人均年收入提升到7000多元，山坪村成功脱贫。

脱贫摘帽不是终点，祝雪兰发现，因为制茶工艺差，村民们的茶叶往往卖不出好价钱。祝雪兰冒出个大胆想法，把自家传承的六堡茶制作技艺无偿传授给村民。

族人颇有不解：祖传手艺，怎可给人？祝雪兰力排众议，“我是大山的女儿，更是一名共产党员。”她用自家炒茶的小平房当教室，创办起“茶园讲堂”。从晾青、杀青、揉捻、渥堆、烘干，再到“一芽两叶”“五炒五揉”，祝雪兰耐心地为十里八村慕名而来的乡亲一遍遍演示制茶技巧。

祝雪兰先后带出了专业制茶师30多人，让近千名茶产业从业者掌握了传统制茶工艺，被乡亲们亲切地称为“祝师傅”。

品质提高，产业做强，一片小叶子带动乡村振兴大事业。四方客商纷纷来山坪村采购六堡茶，每年7万斤的产量，供不应求。

带领村民修产业路、架电线网线；组建瑶族文化文艺队、引进公司打造茶旅综合体；建设茶叶加工厂，注册“祝雪兰云雾六堡茶”品牌……这些年来，祝雪兰一心扑在山坪村。如今，村民人均年收入增加到2.1万元。

“能当选为党的二十大代表，感到十分光荣、责任重大。我将竭尽所能，继续带领全村人不断发展壮大六堡茶产业，早日实现共同富裕。”祝雪兰说。

上图：祝雪兰在山坪村采茶。新华社记者 陆波岸摄

广东省佛山市禅城区张槎街道古灶村党委书记、村委会主任陆秀兴

壮大集体经济 助力乡村振兴

本报记者 刘泰山



责、党员楼长制等办法，古灶村推动村党组织规范化建设，成功蝶变为“广东省乡村治理示范村”。这些年，陆秀兴被评为广东省优秀共产党员、广东省三八红旗手、广东好人等。

当选党的二十大代表后，陆秀兴自我要求更高。加快土地综合整治，科学规划发展空间，推动产业升级，完善基础设施与公共配套，改善人居环境……平日常里，她每天忙得脚不沾地，还要处理大量家长里短的琐事。

有人问陆秀兴：“图个啥？”她微微一笑，“服务村民，助推乡村振兴，我很有成就感！”

上图：陆秀兴正在主持会议。王 澍摄(人民视觉)

走进广东省佛山市禅城区张槎街道古灶村，只见花红水清，村道平坦整洁。村中心公园的树荫下，几位老人悠然自得。说起这些年的变化，老人们打开了话匣子，“原来我们这是脏乱差的‘城中村’，现在是人人羡慕的示范村。古灶有今日，多亏陆书记！”

陆书记本名陆秀兴，2014年主动放弃企业高薪工作投身农村建设，现任古灶村党委书记、村委会主任。“我在农村土生土长，又是共产党员，有责任、有义务为乡村振兴做贡献。”陆秀兴说。

上任伊始，陆秀兴走村入户，摸清“家底”，决心从壮大村集体经济做起。她带领村里的党员和干部反复做村民的思想工作，改造旧厂房地块，引入第三方建设产业园。

2018年底，古灶村探索重要事项清单管理制度，村里重大事项决策实行“四议两公开”；2019年，化解科创园厂房土地纠纷，村民小组集体收入和村民分红大幅提升；2020年，通过司法拍卖程序，回购约5万平方米的物业并顺利出租，年租金收入近千万元……近年来，在陆秀兴的带领下，古灶村陆续啃下了一个个“硬骨头”。

闲置土地资源被激活，古灶村村组两级集体经济收入大增，2019年首次突破1亿元。去年，古灶村人均分红超过1.2万元。

有着近20年党龄的陆秀兴深知，解决乡村治理难题，必须充分发挥村党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，“只要广大党员带头，再难的事也不难。”

通过探索推行党员亮相、党员设岗定

二十大代表风采

第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动

本报北京10月5日电（记者张贺）近日，由中央文明办、中国文联主办，中国曲协承办的第八届全国道德模范故事汇基层巡演启动仪式暨首场演出在京举办。刘兰芳、闫淑萍、叮当、杨鲁平等曲艺名家奉献了精彩演出，以曲艺的形式集中展示道德模范的先进事迹和崇高精神，生动诠释弘扬社会主义核心价值观，为迎接党的二十大胜利召开营造浓厚氛围。

首场演出节目以评书、快板、二人转、蒲剧、四川清音、苏州评弹、京韵大鼓等南北曲种呈现，内容丰富、精彩纷呈。《天问》展现了航天领域的道德模范景海鹏、杨孟飞等坚守初心、攻坚克难，敬业奉献、报效祖国的高尚品格；《笑起来更好看》讲述了抗击新冠肺炎疫情中道德模范张伯礼、张定宇、汪勇等医者仁心、真情互助、守护人民生命健康的动人故事；《追光人》抒发了对“敦煌的女儿”樊锦诗择一事、终一生，为研究保护敦煌文化遗产倾尽心力的真情礼赞；《云岭红梅》赞颂“燃灯校长”张桂梅兴办学、点亮乡村女孩求学梦想的大爱情怀……整合节目以浓厚的艺术魅力，生动演绎了道德模范荡人心弦、催人奋进的感人故事，立体丰满地呈现他们的精神追求和道德境界，在为人们带去艺术享受的同时，更让人们深受感召与鼓舞。

据了解，本届巡演活动自去年11月面向全国广泛征集作品，在此基础上创新策划设计，40多位曲艺名家和新秀骨干积极参演，历经9个多月创作、打磨、排演，推出了一批优秀曲艺新作，进一步提升了巡演的吸引力感染力。

首场演出后，巡演团队将组织示范演出和小分队演出，到城乡基层和群众身边，讲述道德模范故事，以先进榜样示范引领，为奋斗新时代、奋进新征程提供强大精神力量和道德支撑。

9月29日，2022年第五十六届国际乒联世界乒乓球团体锦标赛（决赛）·成都拉开帷幔。这场本年度世界乒乓球水平最高、规模最大的赛事，是继2022年北京冬奥会和冬残奥会之后，在中国举行的又一国际顶级赛事。

近年来，四川着力推进体育强省建设，努力打造更高水平、富有四川特色的全民健身公共服务体系。成都正践行“办赛、营城、兴业、惠民”理念，持续高标准建设世界赛事名城，让体育运动深度融入人们日常生活。

用乒乓球和世界对话

560颗发光LED灯球点亮开幕式的天幕，通过色彩和阵列的变化，演绎出地球、世乒赛标识、世乒赛奖杯、熊猫、2022成都团体赛图案和字样……9月29日，成都世乒赛团体赛在成都高新体育中心举行了开幕式，创意无限且独具文化特色的仪式赢得现场阵阵喝彩。

成都和乒乓球的缘分由来已久。从1988年成都选手陈龙灿在汉城奥运会为中国乒乓球夺得奥运金牌，到今年世界最高级别的乒乓球赛事在成都举办，成都一直以来都在用乒乓球与世界对话。

2006年7月，经国家体育总局乒羽运动管理中心批准，在成都设立中国乒乓球协会西部国际培训中心。从那时起，成都源源不断迎接着来自世界各地热爱乒乓球、想要学习乒乓球的朋友。近年来，成都先后10余次承接中国乒

世乒赛点燃城市活力

成都努力建设世界赛事名城

本报记者 王明峰

乓球队大赛前的备战集训，连续4年举办中国乒乓球公开赛。

成都世乒赛团体赛成为北京冬奥会和冬残奥会之后国内举办的又一项国际规格大赛，得益于成都营造的办赛口碑和国际美誉度。近年来，成都加快公园城市示范区建设。截至2021年底，天府绿道体系已建成5188公里，绿道与公园加速成网，“轨道+公交+慢行”的绿色交通体系加快形成，创新性地打造出“一山连两翼”的城市空间总体布局，使成都成为“公园中的城市”。

15分钟健身圈逐步成形

人民体育为人民，以人为本也融入全民体育事业。

四川印发《四川省全民健身实施计划》《四川省体育发展“十四五”规划》等相关文件，正在积极推动三级公共体育健身设施和社区“15分钟健身圈”全覆盖。

成都猛追湾游泳场健身广场有对“明星母女”——72岁的赵阿姨和她40多岁的女儿

吴女士。她们每天中午都会准时来到这里打乒乓球。“几乎每个社区运动角都配备了乒乓球桌，有些社区配备了10张以上。我们再也不用像过去一样，打乒乓球还要到学校或找专业场馆了。”赵阿姨满足地说。

成都大运会也为全民健身事业添了一把火。今年6月，东安湖体育公园免费开放。“在前一天公布公园免费开放的消息之后，仅一上午，乒羽场地的预约人数就接近1500人，远远超出预期。”东安湖体育公园相关负责人介绍。

近年来，成都完成了49个赛事场馆的新建、改扩建工作，具备了大型综合性运动会和国际顶级单项赛事承办能力，世界赛事名城体育场馆设施体系日益完善，为争取更多国际影响力强、契合成都城市形象的国际体育赛事夯实了硬件基础。此外，成都大力推进体育场馆、社区运动角等体育基础设施建设，也给市民健身发展提供了更广阔的空间和更丰富的供给。如今，15分钟健身圈逐步成形，也让“家门口”运动、“家门口”领略国际体育赛事成为现实。

以赛事为引擎助推产业发展

从成都市中心驱车向东约50分钟，就来到龙泉驿区的溪峰岛。今年3月24日，溪峰岛正式完工移交，标志着成都大运会主场馆所在的东安湖体育公园全面建成。3个月，一湖一环、七岛十二景的东安湖体育公园全面开放，吸引了众多市民前来游览、锻炼。

自2018年12月成功申办以来，成都大运会不仅带来了城市环境的提升，为市民创造了众多生活、运动的便利，更让成都激发了全新发展势能。

人才聚，产业兴。根据成都“十四五”规划，将优秀体育人才培养纳入全市人才优先战略，同时大力引进一批场馆运营人才、赛事组织人才、竞技体育人才、体育营销人才、专业体育团队。

到2025年，成都体育产业总规模将超过1500亿元，体育产业增加值占地区生产总值的比重超过2%。打造一批具有全国影响力的体育产业功能区，成功培育3家以上本土体育产业上市企业、10个以上国家体育产业示范基地（项目、单位）和15个以上体育服务综合体标杆。全市体育消费总规模突破800亿元。

体育，正改变成都，影响着人们的生活、城市的气质。办赛、营城、兴业、惠民，成都的“绿色新画卷”正徐徐展开……

